Evaluation finale sur la séquence 3, 

la naissance de l’écriture

1. Lis le texte suivant, qui résume l’histoire de Taffy et Tegumai lue en groupes. 

taffy a fait un message pour sa mère avec des dessins demandant d’apporter l’arc et les flèches de son père tegumai mauvaise lecture tout le clan est tombé sur le messager étranger croyant qu’il avait tué tegumai honteusement taffy a reconnu son erreur quelques jours après elle a eu l’idée d’inventer les dessins sons faisant une surprise secrète à tegumai sans hésiter ils ont créé l’alphabet ensemble s’aidant des dessins des choses et des sons utilisés pour les prononcer

a) Recopie-le en allant à la ligne à chaque fois que tu peux séparer un nouveau groupe de mots des autres. Entoure le mot noyau du groupe (verbe ou nom).

b) Sur ton texte en colonnes, ajoute la ponctuation et les majuscules qui conviennent pour lui donner le sens correspondant à l’histoire.

2. La naissance de l’écriture.

Explique en quelques lignes pourquoi l’écriture des Chinois et la nôtre sont différentes.

3. La naissance de la lecture

a) Pourquoi l’alphabet utilisé pour écrire le français présente-t-il des pièges ?

b) Quelles sont les différentes choses qui, dans notre écriture, permettent de déjouer les pièges et de construire le sens ? (Qu’est-ce qui nous aide à lire ?)

c) Quelles sont les différentes étapes qui permettent de construire le sens d’un texte ? (Distingue les différentes choses à reconnaître pour « déchiffrer l’écriture »)
d) Une fois qu’on arrive au sens, que permet la lecture, qu’apporte un texte à celui qui le lit ? 
